



## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 2024年福建省居民健康素养水平达到32.21%

近日,由福建省卫生健康委、省疾控中心组织开展的2024年福建省居民健康素养监测项目结果正式公布。

数据显示,2024年福建省居民健康素养水平达到32.21%,比2023年提高1.94个百分点,高出2024年全国平均水平0.34个百分

点,实现连续14年稳步提升。

监测数据显示,2024年全省城市居民和农村居民健康素养水平分别为38.10%和27.26%,比2023年分别提高3.06个百分点和0.85个百分点;城乡居民基本知识和理念素养水平为45.35%,健康生活方式与行为素养水平为

33.11%,基本技能素养水平为30.31%,前两项较2023年分别提高3.89个百分点和3.76个百分点,增幅较大。

六类健康问题素养水平由高到低依次为:安全与急救素养水平为62.79%、科学健康观素养水平为54.17%、健康信息素养水平为

48.81%、慢性病防治素养水平为38.63%、基本医疗素养水平为29.86%、传染病防治素养水平为27.72%,其中基本医疗素养水平较2023年提高3.08个百分点,增幅较大。

(省卫健委宣传处 福建省疾控中心)

5G+医疗健康应用试点  
福建8个机构获评全国优秀项目

2月12日,工业和信息化部办公厅、国家卫生健康委员会办公厅发布《关于公布5G+医疗健康应用试点全国优秀项目及通过验收项目的通知》。

按照《工业和信息化部办公厅国家卫生健康委员会办公厅关于开展5G+医疗健康应用试点项目验收工作的通知》(工信厅联通信函〔2023〕

329号)有关要求,各地工业和信息化主管部门、卫生健康主管部门、通信管理局组织对首批5G+医疗健康应用试点项目开展了验收和典型项目推荐工作。经地方验收和推荐、专家评审及公示等环节,工业和信息化部、国家卫生健康委员会确定5G+医疗健康应用试点全国优秀项目274个,通

过验收项目534个。

福建省医疗卫生机构获评5G+医疗健康应用试点全国优秀项目8个,通过验收项目13个。

(省卫健委规划发展与信息化处)  
全国优秀项目名单(福建省医疗卫生机构)和通过验收项目名单(福建省医疗卫生机构)详见健康福建微信公众号

## 区域医学检验中心缩短群众“就医路”

近日,王大爷因为咳嗽到龙岩市新罗区龙门卫生院呼吸内科急诊。张医生对其初步检查后,对王大爷说:“王伯,您今年不用再跑到城里大医院去做检查了,在我们医院就能把您的病查清楚。”1个小时以后,标本转运车便将患者们采集好的样本送往位于龙岩人民医院的新罗区区域医学检验中心(以下简称区域医学检验中心)进行检测。

当天下午,区域医学检验中心就传来了详细的检测报告,明确王大爷的感染类型和程度,张医生据此迅速制定了精准的治疗方案,在卫生院的悉心治疗下,王大爷的病情逐渐好转。

“原先看病需要转诊上级医院治疗,现在在家门口就能把病治好,省去我们往城里跑的时间和费用。”“原来需要做多次检查,现在一次搞定。”这是众多新

罗百姓对区域医学检验中心成立以后发生的变化直观感受。

区域医学检验中心成立一年来,越来越多基层卫生院的医生及患者深刻感受到中心成立带来的变化。

据了解,区域医学检验中心位于龙岩人民医院检验科,是福建省首家依托大型公立医院检验科成立的区域检验中心,于2023年12月正式投入运营。该中心在医共体内建立区域医学检验中心,通过对现有的医疗资源优化整合、完善调配,推进区域医疗资源共享和检验结果互认,提高基层检验水平和服务质量,减少重复检验,助推分级诊疗,切实减轻基层群众的就医负担。

区域医学检验中心通过专用标本运输车往返新罗区总医院下辖19家基层医疗机构,及时、准确地收取和转运各医疗机

构采集的检验标本,运送至中心统一检验、检测。

值得一提的是,区域医学检验中心配置了可开展基因检测、分子诊断等高精检查检验项目的大型设备,大部分原本需要外送福州、厦门等地的检验项目均可在龙岩人民医院完成,不仅为群众节省了外送检验的费用,也缩短了等待报告的时间。此外,检验检查项目的统一检测,也减轻了基层卫生院购买高端检测仪器的经济负担,避免了区域内检验人力资源短缺或过剩的情况,综合实现各级各类医疗资源的优化配置。

区域医学检验中心成立后,依托中心统一检验检测,新罗区总医院范围内实现了医共体间检查检验结果互认,提高了各级医疗机构的转诊效率。

(人民网 龙岩市融媒体中心)

## 泉州为托育机构购买综合责任保险

近日,泉州市卫生健康委为全市各托育机构投保综合责任保险,保障期限为2年。据悉,泉州市是福建省第一个采取“市级统一招标、分县签订保险合同”方式为托育机构购买综合责任保险的市级市。

据介绍,托育机构综合责任保险保障范围具体包括9个方面:

卫生安全责任,托育机构婴幼儿和员工人身伤亡,托育机构婴幼儿和员工随身财产,食品饮料安全责任,托育机构员工出差和上下班途中、托育机构婴幼儿和员工以外第三者人身伤亡,法律费用,施救费用,精神损害赔偿,财产综合险。

近年来,泉州市积极推进普

惠育幼服务体系建设,取得显著成效。该市建设泉州市家庭发展事务中心、托育综合服务中心、托育卫生保健指导中心等三大中心,实施托位建设提升工程、托育服务暖心工程、托育照护放心工程、托育管理标杆工程等4项工程,努力实现就近托、普惠托、放心托。(健康报)

近日,泉州市卫健委收到一封来自国家卫健委医政司的感谢信,对泉州市卫健委落实医疗人才“组团式”援藏各项工作表达诚挚谢意。

2021年以来,为做好西藏地区医疗卫生工作,泉州市卫健委认真落实国家卫健委医疗人才“组团式”支援各项工作任务,多次召开专题会议,深入研究选派方案,精心组织,周密部署,确保选派工作科学、规范、高效。截至目前,泉州市分两批选派20余名“组团式”援藏医疗队员支援西藏自治区。在藏期间,泉州“组团式”援藏医疗队充分发挥福建在医疗体制改革中的丰富经验和“组团式”医疗模式的优势,以“滴水穿石、人一我十”的拼搏精神,勇当医疗援藏的先锋模范。

他们坚持以人民健康为中心,助力医院学科建设,创建西藏自治区大骨节病救治基地、昌都市洛隆县区域眼科中心,打造新生儿和危重症孕产妇救治中心,实现住院量翻番。

他们秉持“授人以渔”的初心,发挥专业优势,开展理论培训222场,培训人员4700余人次,理论考试30余次,技能操作培训50余次,助力优质医疗资源扩容下沉,成果入选2023年国家县域紧密型医共体建设典型案例目录。

他们通过“传帮带”机制,将“输血”变成“造血”,结合县域实际诊疗需求,选派20名医务人员赴泉跟班学习交流,搭建泉州市第一医院——西藏洛隆县人民医院远程心电诊断网络,短时间内大幅度提升西藏洛隆县区域医疗诊断水平。

他们将优质的医疗服务送到群众家门口,在洛隆县11个乡镇和老年活动中心等地共进行了义诊36场,受益群众约6000人,总发放药品约26万元,分发健康宣教传单约6500份。

三年多来,泉州援藏医疗队步履坚实,成绩斐然。新的一年,他们将在国家卫健委医政司的鼓励下,继续发扬援藏精神,稳扎稳打、接续奋斗,不断开创医疗人才“组团式”援藏工作高质量发展新局面,为推动藏区医疗卫生事业发展贡献智慧和力量。

(泉州市卫健委)

泉州卫健「组团式」援藏工作获国家点赞